

全国青少年智力运动大会举行线下总决赛

搭建竞技交流平台 促进人才梯队建设

本报记者 葛会忠

时隔4年之后,全国青少年智力运动大会又迎来了线下欢聚的时刻。上周第三届全国青少年智力运动大会线下总决赛在天津举行,为来自全国各地的青少年智力运动精英搭建起高水平的竞技交流平台。自2018年以来,此项面向青少年的综合性智力运动赛事持续推动了各地后备人才梯队的建设,促进了我国智力运动的蓬勃发展。

在2017年天津成功举办全运会棋牌类群众体育项目的基础上,国家体育总局棋牌运动管理中心和天津市体育局创新性地推出全国青少年智力运动大会,为智力运动后备力量搭建综合性的高水平赛事体系,受到了全国各地喜爱智力运动的青少年的欢迎,并在2018年和2020年成功举办前两届赛事。此后受疫情影响,该赛事一度暂停,直到今年再度回归。

第三届全国青少年智力运动大会创新采用线上海选赛、嘉年华活动与线下总决赛相结合的赛事形式,由国家体育总局棋牌运动管理中心、天津市体育局主办,天津市体育局竞赛和社会体育事务中心、天津市西青区体育局、天津棋院承办,吸引了来自全国各地的6000余名线上选手参赛,从海选中脱颖而出的选手获得了线下总决赛的参赛资格。天津市体育局二级巡视员吴卫凤表示,智力运动在促进学生德智体全面发展以及青少年素质教育等方面发挥着举足轻重的作用,全国青少年智力运动大会丰富了高水平青少年智力运动赛事资源,为全国各地的青少年搭建起智力运动交流平台。天津将持续深入开展棋牌进校园系列活动,促进棋牌项目广泛普及,助力青少年智力运动发展,加快建设体育强市、“运动之都”“排球之城”,为建设社会主义现代化大都市贡献

体育力量。国家体育总局棋牌运动管理中心副主任郭莉萍寄语参赛青少年运动员珍惜比赛机会,勇敢挑战和突破自我,在高水平赛事的磨砺中不断取得更大进步。

全国青少年智力运动大会是国内唯一的专门面向青少年的全国综合性智力运动赛事,为广大青少年智力运动爱好者搭建起竞技比拼的交流平台。本次赛事设立围棋、象棋、国际象棋、桥牌、国际跳棋、五子棋六个比赛项目。经过激烈角逐,北京牟昆朋和辽宁徐可、河北肖茗予和山西温轩语、河北侯瑛泽和河南王琦源分获围棋U12、U15和U20组的男子和女子冠军;天津于昊辰和北京王紫璇、河南张博文和天津胡受敏分获象棋U12、U15组的男子和女子冠军,福建陈扬铭获得象棋U20组男子冠军;宗曦霖和王麒麟、卢梓奕和蒋令茜分获国际象棋U12、U14岁组的男子和女子冠军,高家瀚获得国际象棋U16组男子冠军;上海叶一宸/冯楷林和马烁明/王嘉睿分获桥牌U15、U20组冠军;许东哲和宋翎嘉、朱彦丞和罗文妙分获五子棋U10、U12组的男子和女子冠军,张怀瑾获得五子棋U14组冠军;万梓立和何熙焱、周陈硕和徐夕乔分获国际跳棋100格U10、U12组的男子和女子冠军,聂生源获得国际跳棋100格U14组冠军。

参加全国青少年智力运动大会的小棋手在比赛中。



陈幸琳(右)与小棋手们切磋交流。

与大师对话 同榜样对弈

本报记者 葛会忠

第三届全国青少年智力运动大会线下总决赛期间,组委会在赛场安排了大师棋手见面会。天津市围棋运动协会副主席陈瑞、五子棋世锦赛冠军曹冬、全运会女子象棋冠军陈幸琳来到小棋手们中间,通过面对面的切磋和交流,进一步激发小棋手们参与智力运动的兴趣和热情。

在围棋车轮战环节,围棋职业五段陈瑞与小棋手们进行了精彩的对弈,以实战方式传授经验与技巧,在点评的同时对小棋手们点赞加油,鼓励他们勇往直前。陈瑞说,青少年选手要提升棋力不仅需要加强基本功训练,也要学会利用围棋人工智能,学以致用。“现在青少年的水平相较于以前有很大的提高,包括参与本次比赛的围棋小选手水平很不错,有些甚至已具备冲击职业的水平,相信他们在平时训练中经过高手的指导成长速度会很快,平时加强一些基本功的训练肯定是有用的,包括一些对最新人工智能对局讲解的理解,这样他们的成长速度会更快。”

象棋特级大师陈幸琳跟小棋手们分享了自己的比赛经历、比赛心得,激励小棋手们不断进取和超越自我。“在车轮战的时候,我能感

觉到我们的棋手非常认真,很投入,每步棋都寻思良久,大家下得都不错,其中有一位16岁的选手在对局中用了一个‘一换三’的对局战术,下得很好,其他小朋友也都很认真。”陈幸琳在为小棋手们点赞的同时,分享了自己面对比赛压力时如何调节心态的小技巧,“在比赛期间面临压力,是棋手必然要经历的,我一方面是通过运动,比如说说跑步或者听音乐、看看书来舒缓情绪,另一方面是在比赛中与自己的内心进行对话,提醒自己更加专注于棋局的较量,把其他事情放在一边,主要是把自己的棋下好。”

五子棋世界冠军曹冬也与小棋手们进行了车轮战,并提醒小棋手们熟练掌握基本技巧,打好基础是提升能力的关键。“对于年轻棋手来说,在这个年龄阶段打好基础非常重要,掌握五子棋最基本的技巧对他们来说已经足够,然后在熟练程度方面做得好就是最好的技巧。”

大师们的到来让参与活动的小棋手感到激动和兴奋,他们积极向榜样请教。而大师们非常耐心的言传身教也点燃了小棋手们的浓厚兴趣,激励他们继续深入探索智力运动,感受智力运动带来的乐趣。



图片新闻

元宵佳节期间,2024年自贡市“迎新春全民健身大拜年”全民健身项目展示大会在自贡檀木林体育场举行。本次活动由自贡市教育和体育局主办,自贡市体育总会承办,象棋成为这次展示活动中备受群众喜爱的内容,特别是自贡市大安区鸳鸯学校小棋手们表演的象棋三句半《龙年说象棋》,生动展现了象棋文化的魅力,很多观众表示,既有趣又有年味。来自自贡市棋类协会的象棋大师还在现场展开了一对多象棋车轮战,以实战方式指导大家参与象棋运动,提升了百姓的幸福感和获得感,得到了广大群众的一致好评。



本报讯 第五届深圳龙岗国际象棋大师赛阵容日前揭晓。中国棋手余泱漪将第五次参与该赛事的争夺,他也是该赛事的唯一一位“全勤”棋手。

本届深圳龙岗大师赛将于2月29日开幕,3月7日决出冠军,各有中外4名棋手参赛。4位外国棋手分别是荷兰的吉里、印度的埃里加伊斯、俄罗斯的阿杰梅耶夫和杜波夫。其中吉里是第三届深圳龙岗大师赛的冠军得主,他连续参加了前三届比赛,今年将是第四次参赛。吉里表示:“过去的参赛经历让我对深圳龙岗有着非常好的印象,我期待和大家再度相遇,本次比赛还可以和多位年轻优秀棋手交手,让

深圳龙岗国象大师赛阵容揭晓 余泱漪领衔出战保持“全勤”

我们在深圳见。”

近来竞技状态明显回升的中国棋手余泱漪是深圳龙岗大师赛的唯一“全勤”棋手,曾获得第四届比赛的冠军。在前不久举行的首届中国国际象棋棋王赛上,余泱漪勇夺冠军,展现了不错的竞技状态。余泱漪说:“我的目标是下好每一盘棋,让自己不留遗憾,享受国际象棋。我非常期待和每一位

棋手的较量。”

其他3位中国棋手分别是卜祥志、马群和许翔宇,他们都是去年杭州亚运会中国队的成员,他们三人都将是首次亮相深圳龙岗大师赛。卜祥志曾代表中国队获得奥赛和世团赛男团冠军,许翔宇则在2022年世团赛中为中国队夺冠立下汗马功劳。

在本届深圳龙岗大师赛期间,除

了精彩的高水平比赛外,组委会还将举办青少年精英赛、擂台赛、车轮战等一系列赛事活动,助力深圳打造国际著名体育城市。本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、深圳市文化广电旅游体育局、深圳市龙岗区人民政府主办,深圳市龙岗区文化广电旅游体育局承办。

(葛会忠)

全国国际象棋青少年锦标赛 陈远五连胜问鼎男子青年组

本报讯 2024年全国国际象棋青少年锦标赛(个人)暨第29届“李成智杯”全国少年儿童冠军赛日前在上海和杭州落下帷幕。在男子青年组的比赛中,浙江棋手陈远豪取五连胜,最终积9分获得该组冠军。

本届李成智杯分为上海和杭州两个赛区,其中上海赛区进行的是水平较高的青年组、甲组、乙组和丙组的比赛。在男子青年组的比赛中,陈远前半程状态平平,特别是在第二轮负于青岛青伟俱乐部的蒯浩天,在第五和第六轮他又连续弈和无锡棋手吴皓和上海棋手顾嘉祯。不过在最后五轮比赛中,陈远渐入佳境,越战越勇,豪取五连胜,其中在第十轮战胜浙江队陈致,最后一轮击败成都棋院钟康民,最终陈远以8胜2和1负积9分的出色战绩夺得男子青年组冠

军。顾嘉祯积8.5分获得亚军。吴皓、陈致和天津队孙翌迪同积7.5分,按照小分高低依次排名第三至五位。

在其他组别的比赛中,江苏蔡博珩获得女子青年组冠军,上海孟奕涵和汕头尤金泽分获甲组男女冠军,深圳姜昊辰和河北赵芸卿分获乙组男女冠军,重庆夏锦南和蚌埠李沛珊分获丙组男女冠军。

杭州赛区进行了其他低龄组的争夺。黑龙江沈厚霖和深圳彭静宜分获丁组男女冠军,哈尔滨郭梓铭和杭州陈知涵分获8岁组男女冠军。

根据规定,获得青年组冠军的棋手可代表中国参加2024年国际棋联世青赛(U20),其余各组的冠军可代表中国参加2024年国际棋联世少赛(U8-18)。(葛会忠)



陈远(右)在比赛中。刘毅摄